



▲海信日立黄岛工厂自动组装生产线。企业供图

◀海尔智能总装线体。企业供图

“灯塔”引航的青岛智造

青岛3家企业入选第12批全球“灯塔工厂” 目前总数已达7家位列全国第一

近日,第12批全球“灯塔工厂”名单公布,新增的22个成员中有3家是青岛企业,分别是海尔胶州空调互联工厂和海信日立黄岛工厂,以及新晋为“可持续灯塔工厂”的青岛啤酒厂。其中,海尔集团已拥有10座“灯塔工厂”,成为全球之最。截至目前,青岛“灯塔工厂”数量累计达到7家,与苏州并列全国第一。青岛的“灯塔工厂”数量为何如此之多?青岛有什么其他地区难以取代的优势?这些工厂的智能制造与数字化水平如何?带着这些问题,日前,青岛早报记者对青岛“灯塔工厂”进行了探访。

产业工厂升级 生产过程全部实现自动化

“灯塔工厂”被誉为“世界上最先进的工厂”,它们像灯塔一样闪烁着全球智能制造最高水平的光芒。“灯塔工厂”由世界经济论坛和麦肯锡咨询公司共同组织评选,自2018年启动以来,已评选出12批172家,所在行业囊括了食品、家电、医疗等各行各业。“灯塔工厂”的评选要求十分严苛,需要集成至少5项世界级领先水平的技术应用,是数字化制造和“工业4.0”的典范。

走进青啤“可持续灯塔工厂”的生产现场,只见智能流水线高速运转,却几乎看不到工人身影。企业相关负责人告诉记者,最近几年定制产品越来越多,这对传统生产线来说是个负担:每切换一个定制化产品,就要调换产品、商标、瓶盖、瓶型、包装箱,有些流程还得人工干预,生产线没法保持高效率。在规模化的生产线上,既要保持规模化的成本优势,又要频繁地进行小批量定制化产品转换,两者看似矛盾,却在青岛啤酒“可持续灯塔工厂”实现了。

依托各种传感器、智能识别和数据传输,青岛啤酒“可持续灯塔工厂”生产的全过程均实现了全自动控制,机器视觉替代人眼检测,智能化设备取代人工作业,成品自动入库管理,从原料投料到制造再到成品出库实现智能化。从数据上看,单日可最多实现20个品种快速转换生产,品种转化时间降低70%,生产线效率提升30%,订单交货时间降低50%,同时个性化定制的最小订单也由3000箱降至15箱,订单定制交付周期从45天降至20天。

“我们量身定制了二维码,能够快速追溯每一罐啤酒从麦芽到成品的全过程数据,从而确保了产品的品质,还可以通

过诊断系统,实时获取生产线的运行状态。除了生产效率更高、质量更有保障外,‘可持续灯塔工厂’的能源消耗也在持续下降,耗电量下降了19%,耗水量下降率5%,把绿色环保的可持续发展理念融入生产制造全过程中。”青岛啤酒厂包装部相关负责人告诉记者。

除了青啤外,青岛家电行业新入选的两座“灯塔工厂”也充分展示了人工智能为家电制造业带来的变革。海尔胶州空调互联工厂是全球首个外销空调“灯塔工厂”,通过大数据、高级算法和生成式人工智能等技术,优化了价值链,缩短了设计周期和订单交付时间,降低了海外市场故障率。海信日立黄岛工厂则是全球首座多联机空调“灯塔工厂”,通过大规模应用自动化、智能化、数字化技术,创新打造了多个“工业4.0”案例,提高了产品开发速度和劳动生产率,降低了生产成本。

产业工人进阶 成为管理机器人的“工程师”

在“灯塔工厂”里,生产线自动化和智能化方面的革新,让人工智能成为生产管理的大脑,提高了产品质量,降低了成本和能耗。那么,对于那些长期扎根于生产线的产业工人来说,他们的角色又将如何被重新定义?

“学得多了,工作变‘少’了。”对有着30多年工龄的一线酿酒工人王义进来说,他的职业转型经历便是这一变革浪潮中一个小小的缩影。曾经,他需要日复一日地坚守在酿酒车间,面对高温与高强度的工作节奏。如今,在青啤“可持续灯塔工厂”的智能化车间里,王义进手持一台轻便的平板电脑,成为生产线上的“智能巡检员”。他不再需要亲自操作复杂的机械设备,只需轻轻一点,所有的生产数据便出现在屏幕上,从原料的投

入到成品的产出,每一个环节都清晰可见,每一个数据都准确无误。更重要的是,通过AI系统的智能分析,任何潜在的生产问题都能被提前预警,从而避免了质量事故的发生。

对于像王义进这样的一线生产工人来说,这种变化不仅仅是工作方式的革新,更是职业生涯的一次华丽转身。

今年28岁的江娟原来是海信日立黄岛工厂车间里的一名检验员,负责产品出厂前的各项指标检测。江娟告诉记者,在应用智能化之前,大家都很担忧,是不是要失业了、没工作了。“数字化技术在工厂普及应用后,我和工友们的角色也发生了变化。不仅没有失业,还学会了更多技能,成了管理和驯化机器人的‘工程师’。”江娟说,“海信与多所高校合作,开设了校企联合培训班,通过参与校企联合培训,我们掌握了更多技能,工作的价值提高了,个人的职业发展与企业的转型升级也能更好地结合起来。”

“‘灯塔工厂’为一线产业工人提供了前所未有的能力提升机会。”海信日立黄岛工厂相关负责人告诉记者,“灯塔工厂”采用“工业4.0”技术增强人员的能力,而不是简单取代。工厂通过设立专门的培训中心、提供在线学习资源以及与高校和研究机构合作,为员工创造多样化的学习路径。这种以人为本的技术应用模式,让员工不再是被动执行命令的工具,而是积极参与决策的合作伙伴。

产业经济崛起

助力青岛制造跨越式发展

如今,作为工业4.0的典范,“灯塔工厂”成为青岛智能制造的重要标签,数字化转型为青岛制造实现高质量跨越式发展打下了坚实基础。

专家指出,青岛的“灯塔工厂”建设得益于其雄厚的产业基础。海尔、海信、

青啤等传统老牌企业凭借其强大的技术创新能力和品牌影响力,成为“灯塔工厂”建设的中坚力量。同时,青岛市政府出台了一系列政策措施,为“灯塔工厂”的建设提供了有力的保障。

青岛市工业和信息化局工业互联网处相关负责人介绍,近年来,青岛市工业和信息化局坚持把工业互联网作为串联产业转型升级的主脉络,实施“工赋青岛”和“四新领航”专项行动,印发《青岛市加快制造业数字化转型打造“工赋青岛·智造强市”实施方案(2023—2025年)》,率先探索打造以平台赋能百业改造、以数据驱动千企升级、以场景支撑应用落地的数字化转型“青岛样板”,占领智能制造发展制高点。截至目前,青岛已在重点行业培育建成智能工厂68家,累计入选6家全球“灯塔工厂”和1家“可持续灯塔工厂”,数量居同类城市前列。

然而,青岛“灯塔工厂”的发展也面临着一些挑战。一方面,新兴企业的参与度相对较低,限制了“灯塔工厂”的多样性和创新性;另一方面,高技能人才的短缺制约了“灯塔工厂”的进一步发展。此外,部分“灯塔工厂”在产业链上下游的协同方面仍存在不足,需要加强合作和协调。

尽管如此,青岛的“灯塔工厂”仍在不断发展壮大。根据行业分类的不同,青岛今年新入选的3家“灯塔工厂”可分为2种业务制造模式。具体来说,以青啤为代表的消费品行业,注重产品快速开发、个性化定制、快捷交付、库存管理;以海尔、海信为代表的电子行业“灯塔工厂”,关注设备自动化水平、柔性生产模式和绿色发展。这些“灯塔工厂”在推动当地经济发展、产业升级方面发挥了重要作用,吸引了大量的投资和人才流入。同时,“灯塔工厂”还通过技术创新和产业升级,推动了传统产业的转型升级和新兴产业的发展壮大,为青岛的产业升级提供了有力支撑。

观海新闻/青岛早报记者 于健